#### 浙大毕业生当上"职业农民"

要闻评论部主编 责任编辑:马旦 电话:0579-85381055

# 陈建忠:观念一变天地宽

#### "农小青"建功乡村振兴

全媒体记者 谭祉潇 文/摄

"一斤大米加工成麻糖就能卖20元 左右,这就是农产品深加工效益!我觉得 农业发展就是要走科技之路、产业之路、 品牌之路。"廿三里街道李宅村"陈章法 麻糖"的经营人陈建忠,见到记者就热情 洋溢地介绍起来。

今年40岁的陈建忠,2002年毕业于 浙江大学。大学毕业后,他回到家乡的民 企就职。2007年,眼看着父亲年事渐高, 却放不下田间地头的农活,他毅然辞去 稳定的工作,回到老家李宅村,一边传承 父亲的农耕精神,一边运用所学在农业 上大展拳脚。

#### 大学毕业返乡当农民

1999年,陈建忠以优异成绩考入浙 江大学。"当时我就读的是浙江大学华家 池校区,学校周边就有很多种植水稻的 试验田,虽然我就读的是计算机专业,时 常想起父亲是远近闻名的种粮好手,便 经常向农业专业的校友了解水稻种植方 面的知识。"陈建忠回忆道,在信息不发 达的年代,父亲是生产队长,邻里乡亲遇 见农作物种植方面的问题,都会来家里 和父亲交流,自己就是在这样的环境里 成长起来,自然而然对农业产生了一份 特殊的感情。

2002年,陈建忠大学毕业,为了能 在父母身边尽孝,他选择回到家乡就

业。"传统农业是非常辛苦的产业。三四 月份春耕备耕种植早稻,五月底收割小 麦、翻耕单季稻,七月中旬收早稻、翻耕 晚稻,10月底收单季稻和晚稻、翻耕小 麦,11月整理甘蔗、准备切麻糖。雨天排 水、晴天抽水,父亲始终放不下田里的 这些'宝贝'。所以2007年的时候,我就 辞去工作,回家接手。"陈建忠说。

刚回家的陈建忠,不骄不躁,跟在 父亲后头,从零学起。"虽然是看着父亲 种田长大的,也在大学里有些了解,但 真正种起田来,感觉自己仍旧是个门外 汉。"陈建忠笑着说,除了向父亲学习, 他多次向市里、街道里的农业专家请 教,慢慢摸索出了攻关高产水稻的"秘 诀"。2008年,适逢村里开展土地流转工 作,陈建忠筹资租下了村里300亩稻 田,开始规模化机械种植。2009年,他成 立义乌市建忠农机作业专业合作社,在 邻近六七个村租了700多亩农田。2010 年,陈建忠参加了义乌水稻高产竞赛活 动,首次参赛就取得了第二名的好成 绩;2013年,他的水稻田亩产977公斤, 创下了义乌水稻亩产记录。如今,陈建 忠购置了20多台农机,从耕田、插秧到 收割、烘干,全程实现了机械化。

#### 当好农民发展新产业

推进农业的发展离不开先进的生 产经营理念,陈建忠一直坚持农业要产 业化,才能发挥最大价值。2013年初,



陈建忠(右一)向孩子们介绍农作物。

陈建忠以父亲的名字注册了商标,将 自家的农作物加工成大米、麻糖、红糖 等农副产品后,使用统一包装进行销 售。多年来,不仅有新老客户上门购 买,还有全国各地及国外等地的客户 通过扫描"陈章法麻糖"或"陈章法大 米""陈章法红糖"包装上的二维码进

"小时候,每到初冬,爷爷就走街 串巷上门给人家切麻糖。后来,父亲在 自己家里建起了麻糖作坊。现在,不仅 自己切麻糖,切麻糖用的红糖、小米、大 米也都是自己种出来的。"陈建忠边说 边向记者演示,切麻糖的步骤就是熬红 糖、混合原材料、碾平、切块、摊凉,别看

这些步骤简简单单,可是每一步都有讲 究。比如糖汁老嫩的掌握、搅拌材料要 均匀、切糖的速度要快,糖汁太多了麻 糖就很粘,切块太慢了麻糖的形状就不

如今,陈建忠坚持自产自销这一主 线,大胆尝试,将农产品价值最大化。 2019年,世界义乌人大会邀请"陈章法 麻糖"到大会现场,陈建忠更是带着工 具,现场展示麻糖制作工艺。

"今年,从红糖到大米、小米、糯米、 芝麻,基本实现百分百自产自销。接下 来,还要种植更多的优良农作物,不断 丰富麻糖品种,让家乡的味道一直传承 下去。"陈建忠说。

### 我市两项工作 入选金华市优秀案例

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,金华市公 布 2021 年度优化营商环境 优秀案例名单,我市行政服 务中心关于"义乌市高频政 务服务事项'村(社)直办'" 和"义乌市打造自贸试验区 建设背景下的服务综合体" 两项工作入选。

12月6日上午,在稠城 街道词林社区的村(社)政务 服务直办点,市民吴先生正 在办理医保相关事项。据了 解,自2020年以来,我市行 政服务中心在人员集聚、硬 件条件较好的39个村(社) 直接设立政务服务办事窗 口,业务操作系统直接延伸 到点,窗口人员专岗专职,社 保、医保、民政等26余项高 频民生事项直接可办,服务 对象不限辖区,实行全城通 办,让社区治理和服务实现 "更高效、更精准、更有温 度"。该模式运行以来,月均 办件达2000余件。"群众在 村(社)直办点办理业务时, 点上的工作人员与镇街紧密

衔接。今后还会根据各镇街 的实际情况,在有条件的村 (社)再铺设点位,让群众在 家门口就能够享受到便利的 政务服务。"市行政服务中心 相关负责人表示。

3

2020年,义乌迈入"自 贸试验区时代"。为进一步提 升自由贸易服务能力,义乌 市国际贸易服务中心在原先 基础上迭代升级,不断增加 服务功能,通过落地移民事 务服务中心、自贸区保险服 务中心等改革举措,形成自 由贸易闭环服务。同时,打造 "1+N"贸易服务场景,聚焦 企业、人才、外国人等集中区 域办事需求,深化"移民服务 站""政务服务驿站""海外服 务中心"模式,将政务服务延 伸到群众、企业、外商的家门 口。"以服务'五大自由'为目 标,着力构建审批最少、流程 最简、效率最高的极优服务 模式。"市行政服务中心相关 负责人表示,截至目前,该服 务中心政务服务范围达到 540余个事项,与国际贸易 相关的事项均在此办理。

### 市人社局签约 中全人才服务中心

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为加快我市建 设世界电商人才中心高地, 日前,市人社局与人社部部 属中全人才服务中心在北京 正式签订(中全—义乌)人力 资源协同发展合作中心框架 协议,以及组建电商人才研 究院框架协议。

据了解,中全和义乌的 人才战略合作谋划已久,旨 在通过优势互补、信息共享、 互利共赢,深化双方合作模 式。不断夯实共同富裕示范 区建设的高质量人才支撑, 助力义乌建设成为全球电商

人力资源中心。建立"电商人 才研究院",围绕目前电商产 业发展的人才刚性需求,在 电商人才培养体系、相关人 才评价标准、从业人员行为 规范标准等领域开展深入研 究,在市域层面探索建设电 商人才"政、产、学、研、用"为 一体的资源共享平台。

据悉,作为"电商人才研 究院"下设办公室的实体运 作载体,义乌工商职业技术 学院将在各级相关部门的支 持和指导下,推动电商人才 培养体系建设更上一个台 阶,努力为电商人才的研究、 培养、交流作出积极贡献。

### 义乌公路港"驿家亲" 党群服务大厅投用

◯ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 12月5日,记者 从陆港集团获悉,义乌公路 港"驿家亲"党群服务大厅正 式投用。

据介绍,大厅设有交警、 保险、司法、行政执法、园区 服务、党群服务等多个业务 咨询办理窗口,为园区企业 和经营户提供违章处理、纠 纷调解、党务咨询、园区业务 办理等多项服务。同时,大厅 还设有代理记账、安薪之家 及谈心室等多个空间。

接下来,义乌公路港将 继续深化"我为群众办实事" 服务理念,进一步做细做实 服务群众工作,盘活空间资 源,打造资源共享、服务共建 的开放式平台,持续提升公 路港的"红色温度"。

#### 智慧施肥 在线开方 "土壤小医生" 助农增产又增收

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯"以前施肥全凭 经验,所有田块一样的用肥 量,有时担心施肥不足产量 低就尽可能多用肥,造成大 量浪费,现在有了'土壤小医 生',就可以看到土壤信息和 施肥建议,精准又方便。"昨 日,赤岸镇种粮大户冯向伟 打开"土壤小医生",为记者 现场演示起来。

冯向伟所说的"土壤小 医生",正是"浙样施——义 乌"微信小程序。"你看,我在 田里点点手机就能知道土壤 肥力,这块田pH5.29,有机质 含量31.5g/kg,全氮1.75g/kg, 有效磷 30.7g/kg,速效钾 75g/kg,土壤较酸,氮磷含量 偏高,钾含量中等,'土壤小 医生'建议要减氮控磷稳钾, 增施有机肥。按照'土壤小医 生'的建议,今年的晚稻产量 增加了,种植质量也提高 了。"说起"土壤小医生"的好 处,冯向伟如数家珍。

今年5月份以来,市农 业农村局探索运行"浙样施" 智慧施肥平台,平台由浙江省 耕地质量与肥料管理总站与

浙江省农业科学院数字农业 研究所联合研发,运用人工智 能、测土配方、科学施肥三大 技术,将土壤养分状况、化肥 定额制、测土配方施肥咨询等 应用融于一体,为农户提供 "一户一业一方"的施肥方案,

引导农户科学精准施肥。 据悉,我市以"浙样施" 智慧施肥平台为基础,植入 全市1640多个土壤样品检 测分析数据,为每个种植大 户量身定制施肥建议,打造 更贴合自身实际的"浙样施 ——义乌"数字化平台,上线 土壤养分状况、化肥定额制、 测土配方施肥咨询等应用, 为土壤精准把脉,受到了农 户的一致好评。

"浙样施——义乌"是我 市打造智慧农业、加快现代 农业发展的一个缩影。今年 以来,市农业农村局借助全 省农业农村数字化改革的东 风,结合本地特色需求,在农 业生产端、服务端、监管端等 关键环节上积极探索、创新 实践,以"小切口"赢得大实 惠,为农业高质量发展插上 "数字翅膀",助推农业增效、 农民增收。

#### ■打造平安义务 构建和谐社会

## 北苑持续开展餐饮场所隐患排查

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯"要落实好夜查机制,守 住安全底线、创建放心消费。"这些天, 北苑街道组织力量对辖区餐饮开展消 防安全专项检查。

检查中,执法人员重点检查餐饮

场所、食堂等燃气使用场所进行全面 隐患排查,逐一排查液化气钢瓶安全 存放位置、软管是否老化、减压阀是 否正常、灭火器材配备等情况。针对 检查中发现的安全隐患,检查人员 下发整改通知书并要求立即整改; 对限期整改隐患将持续跟进直至整 改完毕。同时,检查人员还对从业人 员健康管理和个人卫生餐厨垃圾分 类处置等经营行为开展检查,引导 从业人员自觉守法经营,推动行业 强化自律自管。

据了解,北苑街道将持续对辖区 餐饮店进行"横到边,纵到底"式隐患

及燃气安全使用常识,有效防范和遏 制各类安全事故的发生。"针对餐饮 行业员工,将有序开展安全培训,提 高餐饮业主安全责任第一人的意识, 共同筑牢食品安全和消防安全的'防 火墙'。"北苑街道相关负责人说。

排查,与部门联动做好日常巡查,普

## 福田开展燃气安全专项检查

□ 全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,福田街道与消 防、安监、行政执法等职能部门联动组 成燃气安全专项检查组,前往辖区内液 化气供应站、餐饮行业、出租房等场所 开展燃气领域安全隐患专项大检查。

检查过程中,工作人员按照标准对 燃气使用安全做到"一个目标、两条路 径、三清零、四到位、五规范、六不准", 重点关注燃气站点超量存放、未落实实 名制,以及燃气用户软管使用不规范、 使用无熄火保护装置的灶具等现象。检 查中,对发现隐患问题的责令相关负责

人整改,对于不符合规范使用的灶具 软管予以收缴;对需要整改的单位定期 复查,纳入日常管理;对拒不整改的单 位依法进行严厉处罚,督促定期开展自 查自纠,切实落实主体责任。

"燃气安全事关千家万户,必须严 肃对待。""阿姨,家里灶台煲着汤的话,

不能没人看着哦。"检查中,工作人员还 向经营户、居民耐心讲解用气安全知 识、发放燃气宣传资料,引导他们定期 开展自查自纠,提高防风险、除隐患的 能力。接下来,福田街道将继续加大执 法检查频次和力度,对隐患问题即刻发 现、即刻处置,整体改善安全用气环境。

### 排隐患 防事故

为做好燃气安全管理,有效 防范燃气安全事故发生,连日来, 稠江街道组织全体工作人员及各 社区、共建委等力量进行餐饮行 业燃气安全大夜查。

检查中,工作人员重点检查 餐饮单位燃气报警器是否正常使 用、是否存在超量存放煤气瓶、煤 气间是否摆放煤饼炉,以及燃气 软管是否老化、开裂、漏气等情 况。对于能快速整改的隐患做到 立查立改,对短时间内难以整改 的,要求其限期整改,并跟踪复 查,确保安全风险可防可控。

全媒体记者 龚盈盈 摄



# 廿三里压实餐饮单位用气安全主体责任

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 近日,廿三里街道给辖区 843家使用天然气的餐饮单位发放了 "燃气使用自查表",进一步压实餐饮 单位用气安全主体责任。

"上月底,街道把这个本子发给我 们,每天用气前和用气后记录下相关 信息。"在中新街经营面馆的老吴向记

者展示挂在燃气开关阀上面的"廿三 里街道餐饮单位燃气使用自查表"。 自查表要求12月1日起餐饮单位工 作人员每天开始用气前"三检查": 燃气是否泄漏,打开门窗通风,确保 安全才能开火;用气时"三注意":燃 气泄漏报警提示,液化气存量不得 超过50公斤,如遇起火冷静妥善处 置;用气后"三牢记":切断气源,熄

灭所有明火,确保燃气泄漏报警器 正常供电。同时,街道食安办及网格 工作人员将不定时对餐饮单位落实 情况开展抽查,对未能有效落实该 要求的餐饮单位将根据有关法律规 定进行处罚。

据悉,自开展燃气安全使用整 治百日攻坚行动以来,廿三里街道 通过开展燃气安全专项检查,推广

安装联网燃气泄漏报警器,落实供 气站点上门检查等措施,对全部餐 饮单位做了一个深度的燃气"体 检",消除大量燃气使用隐患,推动 燃气安全水平整体上升。"接下来将 继续通过定期检查、随机抽查等方 式,落实好用气安全检查,及时消除 安全隐患。"廿三里街道相关工作人 员说。